

观世象

仙居下各镇东篱女子义警队,每天义务开展街面巡逻、纠纷化解、平安宣防

“大姐”义警队 小镇新风景

台传媒通讯员曹红兵文/摄

“陌生来电不轻信,涉及转账要留心。”“莫听他人引诱你,生病乖乖吃药去。”“要想人财安,防火位居先。”夜色下的仙居县下各镇,车来人往,民警张林伟带着几名着装整齐、戴着红色治安巡防袖标、手拿小喇叭的大姐正沿街巡逻喊话。

住在这里的居民,几乎每天都要被这群平均年龄40多岁的大姐“吼”上几遍。而面对这样的“唠叨”,小镇居民却甘之如飴。

这些大姐,是仙居县东篱女子义警队队员。自2023年以来,女子义警队累计义务服务70余次;提供救援帮助50余次;排查镇区矛盾纠纷110余起,化解率达96%以上;收集传递信息200余条;巡防关爱未成年人2600余人次。

爱心“王妈”组建东篱女子义警队

下各镇路北村有360户、1300多名村民,沿街店面有256间,还集中了镇中心小学、卫生院、菜场以及几家银行等,加上这几年仙居县的工业版图东扩紧邻镇区,外来人口激增。虽然村里原先的群防群治基础不错,但光靠派出所社区民警那几个人,要做好村里的治安动态管控,有点力不从心。

路北村党支部书记兼村委会主任王雪娟,是留守儿童“东篱之家”的创办人,她先后获评全国民间十大爱心人士、全国文明家庭、浙江省“最美禁毒人”等多项荣誉,被孩子们尊称为“王妈”。

在王雪娟的影响和带动下,“东篱之家”拥有了一支响当当的义工队伍,她们都很热心村里的事务,这使王雪娟有了将爱辐射更多人群的想法。

2022年2月,在时任管片民警张林伟提议下,王雪娟腾出自家院子作为日常活动场地,带领村里12名女村民,组建起东篱女子义警队。下各派出所定期为队员们进行队列训练,开展平安宣防、巡防技巧、防火知识、纠纷化解方法等方面的培训,指导她们参与街面巡逻、纠纷化解、平安宣防等工作。下各派出所与下各镇政府以做好做强女子义警队为抓手,对构建新时代“共建共治共享”社会治理体系进行了积极探索。

调解、灭火、反诈,大姐们样样行

“火速”志愿者与葡萄种植户持续6年的爱心故事

“他们是真心帮助我们的好人”

台传媒通讯员张鲜红

“你们又来啦,葡萄来不及成熟,今天只摘了25箱,不够的话明天补上……”前两天,在温岭市新河镇陈方莲的葡萄园里,看到太平火速志愿队的志愿者过来运葡萄,陈大爷热情地迎了过去。

从5月底开始,陈方莲家的5亩葡萄园进入了成熟期。和往年一样,老夫夫妻俩只负责葡萄园的日常田间管理和小批量采摘,而种植技术指导、大批量采摘以及销售,就全权交给了火速志愿队。随着葡萄采摘季到来,沉寂多时的“火速爱心葡萄义卖群”又活跃起来……

爱心葡萄卖了6年

进入采摘季,志愿者又开始忙碌起来。陈方莲和崔秀英夫妻俩看在眼里,感激在心里。“以前每到葡萄成熟季节,雇不起小工,每天起早摸黑摘葡萄,卖葡萄,实在辛苦。这6年,是我们老夫夫妻过得最轻松、最开心的几年。能遇见他们,是我们上辈子修来的福气。”说到太平火速志愿队对他家的帮助,崔秀英有些激动。

已年过七旬的陈方莲、崔秀英夫妻俩,腿部都有残疾,靠种植5亩葡萄维持生计。长年过度劳累,使两人看上去比实际年龄要大许



女子义警队队员在接受队列训练。

很快,这群大姐在小镇声名鹊起。一些家长里短、鸡毛蒜皮的事,民警使不上力难调停。大姐们熟悉情况,一出面就能顺利解决。

因抢空地晒衣一事,素有嫌隙的朱阿姨和马大婶又“杠”上了。张林伟多次想当“和事佬”,却劳而无功。义警队两位队员主动请缨,在两家之间几番劝解后,朱阿姨和马大婶解开了心结。

张氏父子因店铺收益分成之事,十多年来从口角不断到拳脚相向,一度甚至动了刀。派出所民警多次调解,两人却总是闹闹停停。队员张爱娟毛遂自荐,和民警老吕相互配合,几十个来回,情理法并用,把父子二人的利益归属分割得清清楚楚,找到了多年的矛盾根源,亲情得以重续。

“油锅起火,千万不要用水扑灭;厨房烧水做饭,人不要离开灶台。”矛盾纠纷调解,大姐们是行家里手;灭火、反诈等,她们一样干得有模有样。

3月28日晚,义警队员张爱娟和姐妹们在村里巡逻时,发现村民李某家中窗户冒黑烟,队员们跑去马路对面小店借来灭火器,冲进李某家灭火,避免了一场事故的发生。

年初,下各派出所接到一条反诈劝阻指令,村民张大爷正接听诈骗电话。民警尝试电话劝阻,固执的张大爷不耐烦,直接摁掉民警

的电话。情急之下,民警想到距张大爷家不远的义警队员冯大姐,便让她帮忙。冯大姐放下手中活计,飞奔上门,连吼带哄,第一时间阻断了张大爷与诈骗分子的通话。

女子义警队成为流动风景线

“她们是强有力的矛盾调解员、平安宣传员、反诈劝阻员,也是社情民意的收集器、服务群众的直通车。”说起女子义警队,张林伟连连夸赞。

队员们责任心很强,她们会就头天晚上巡逻发现的问题,你一言我一语,商讨对策。她们作为女性的独特优势也展露无遗。巡防时到留守老人的家中坐坐,老人们很开心,有时拉着她们的手能聊上个把小时。

平时参与隐患排查、信息收集,能解决的问题尽快解决,遇到疑难复杂情况时,第一时间汇报给辖区派出所,让事情得到及时有效处置,在当地基层社会治理中发挥了不可或缺的作用。

眼下,热心肠的大姐们成了小镇一道流动的风景。义警队规模不断壮大,目前队员已发展到31人,建制也越来越规范。她们的付出,换来了村镇的平安和谐。去年,东篱女子义警队被评为台州市党员志愿服务“十佳项目”。

三门县人民医院“家风课堂”传清风

本报讯(通讯员王敏霞)“作为家属,我们要互相提醒、互相监督,吹好枕边风,当好贤内助。”日前,在三门县人民医院举办的“家风课堂”现场交流环节,大家讨论分享廉洁治家的经验。

在“家风课堂”上,与会人员观看了警示教育片《家声》,该片展示了几例治家不严、家风不正的鲜活案例。医院向与会家庭赠送廉洁读物《清风传家》,倡导干部家属读廉书、知廉意。在“家教家风建设”主题分享环节,与会家庭纷纷讲述自己的家庭廉洁故

事,交流家风建设经验,现场气氛热烈。大家纷纷表示要把清廉家风融入日常生活,为构建清廉医院贡献力量。

三门县人民医院还组织了一场特别的献花仪式,职工们集体向家属献花,并道一声“家属辛苦了”。家属代表则回赠了“清廉家书”,表达了对清廉家庭的期望和祝福。“我们将继续探索清廉家风建设新路径,深挖传统家风资源,丰富家风教育载体,聚焦重点精准施教,以纯正家风涵养清新医风。”三门县人民医院党委书记罗莹莹表示。

街头:人大代表进校园督查食品安全

本报讯(通讯员陈宇)6月13日,天台县街头镇中心小学邀请部分人大代表,与师生共进午餐,探讨关注学校食品安全问题。

在陪餐过程中,人大代表们与师生进行了亲切交流,了解他们对学校食堂饭菜的满意度。代表们还实地查看了食堂的操作间、储藏室等,对食堂的环境卫生、食品加工流程、餐具消毒等情况进行详细检查。他们对食堂的管理工作给予肯定,并建议学校应将食堂打造成

展示清廉文化的窗口,加强与家长的沟通,共同守护学生的健康。

为了确保师生“舌尖上的安全”,街头镇中心小学以“清廉学校”建设为切入点,加强对学校食堂的管理,成立了食品安全领导小组,建立了完善的食品安全管理制度。同时,学校还加强了对食堂工作人员的培训,提高了他们的食品安全意识和服务水平。此外,学校还积极推行“阳光厨房”工程,让师生可以通过视频监控,实时观看食堂的操作过程。



国防教育进校园

日前,路桥区路南小学邀请雄鹰素质拓展培训基地教官们,为五年级学生开展了匕首操、射击训练、武器讲解等培训课程。“路南街道组织国防教育进校园,就是为了让爱国主义种子深深扎根在孩子们的心中。”路南街道武装部干事叶健表示,这样的活动可以激发学生的爱国情感,培养他们的民族自豪感和责任感。

台传媒通讯员徐蒙摄



事故酿苦果 法援助缓刑

台传媒通讯员应星宇

一场车祸,两家悲剧

2023年12月30日凌晨,李某驾驶无号牌轻便二轮摩托车,沿玉环某非机动车道由西向东逆向行驶,途经某小学前路段时,碰撞同向且未靠边行走的行人程某某,造成程某某受伤经抢救无效于当日死亡及车辆损坏的道路交通事故。

案发后,李某驾车逃离现场,十余分钟后又返回现场报警。在现场被民警依法传唤到案,并如实供述上述犯罪事实。

经法医鉴定,被害人程某某系寰枢椎脱位致脑干出血,导致中枢性呼吸循环功能障碍死亡,其死亡与本次交通事故存在直接因果关系。经事故责任认定,被告人李某负事故的主要责任,被害人程某某负事故的次要责任。

一场车祸,两家悲剧。对被害人来说,失去了生命;对被告人来说,要面临刑事责任和经济赔偿。

逃逸自首,可否一并认定

今年3月20日,玉环市法律援助中心依法根据玉环市人民法院的通知,指派浙江榴岛律师事务所律师为李某提供法律援助。

承办律师会见了被告人,“我们家本来就穷,现在因为这个交通事故,到处借钱赔偿对方,负债几十万元。我们两夫妻一年收入才十万元出头,家里有两个未成年孩子要抚养,两个老人要赡养。未来十多年,要一直还债了。要是当时开车小心一些就好了。”被告人李某在陈述时涕泪纵横,后悔不已。

承办律师仔细梳理了案情,从阅卷和会见的结果看,被告人李某在案发后,驾车逃离现场,十余分钟后又返回现场报警,如实供述犯罪事实这个行为,既有逃逸的情节,也有自首的情节。在司法实践中,由于交通事故的发生基

本是因过失造成的,其主观恶性都不大,故很大一部分交通肇事罪案件对被告人判决适用缓刑;但如果存在逃逸这样的加重情节,其量刑的起点就在3年以上,不太可能适用缓刑。那李某这个行为是否可以逃逸与自首一并认定呢?能否争取到缓刑?

当被告人李某的妻子得知丈夫有可能坐牢,泣不成声:“我知道我们对不住人家,我们也四处借钱,倾尽所有赔偿对方,乞求对方的谅解,我现在一天打两份工,要是李某坐牢,我都不知道接下来的生活该怎么办了……”

承办律师再次会见被告人,沟通确定了从逃逸和自首情节一并认定的角度辩护,争取缓刑。

承办律师助力缓刑

庭审过程中,承办律师发表了如下辩护意见:一、本案属于过失犯罪,事故的发生具有诸多的偶然性因素,被告人的主观罪过较轻。二、被告人自动投案,如实供述自己的罪行,构成自首,具有法定从轻、减轻处罚的量刑情节。三、被告人认罪悔罪态度较好,应予从宽处理。虽然被告人家庭经济条件并不宽裕,但仍通过实际行动对被害人家属民事赔偿部分尽了其最大的努力,并取得了被害人家属的谅解。四、被告人系初犯、偶犯,再犯可能性小,社会危害性小。五、被告人系家庭的经济支柱,请酌情从轻处罚。被告人所犯罪行不重,主观恶性不深,人身危险性较小,有悔改表现,不致再危害社会,符合缓刑的条件。

最后,法院采纳了承办律师的意见,判决被告人李某犯交通肇事罪,判处有期徒刑1年6个月,缓刑2年。

【法条链接】

《中华人民共和国刑法》第一百三十三条:违反交通运输管理法规,因而发生重大事故,致人重伤、死亡或者使公私财产遭受重大损失的,处3年以上有期徒刑或者拘役;交通运输肇事后逃逸或者有其他特别恶劣情节的,处3年以上7年以下有期徒刑;因逃逸致人死亡的,处7年以上有期徒刑。

临海法官妥善疏导化解邻里赔偿纠纷

“以后还是好邻居”

台传媒记者颜敏丹 台传媒通讯员汪圳洲

“事情都过去了,以后还是好邻居。阿婆这边有什么事需要帮忙的,我一定会帮。”6月初,申请执行人小李到临海市人民法院办理结案手续时,真诚地对法官官说。

这是一起邻里间的饲养动物损害责任纠纷案件。去年7月15日,王阿婆家散养在外的狗跑到邻居小李家,与小李养的狗撕咬。小李上前驱赶,被王阿婆家的狗咬伤,导致手部肌腱断裂,住院治疗9天,花费医药费1万余元。因赔偿问题协商不下,小李诉至法院。

经审理,法院判决王阿婆赔偿小李医疗费、误工费、护理费等共计2.3万余元。判决

生效后,王阿婆未主动履行,案件进入执行程序。

王阿婆的老伴去世多年,平常靠种菜及两个远嫁女儿给生活费度日,其名下除了农村有一间住的老房子,没有其他财产可供执行。考虑到双方当事人是邻里关系,直接采取强制措施效果不佳,法官便到村里走访调查。据了解,两家人之前关系一直不错,小李本想协商解决,但王阿婆一方面没有收入,舍不得赔钱,另一方面无法理解狗咬伤人怎么需要赔这么多钱,因此态度强硬,拒绝沟通。

为了破解僵局,法官拿出案卷中的相关证据材料,放大复印,又向医生了解治疗的一些专业知识,再次来到王阿婆家,将医院诊

断、治疗项目、赔偿明细等,一一用通俗易懂的话解释给她听。

王阿婆脸上抱怨的神情消散了许多,但仍一言不发。法官继续劝说:“你岁数大了,这些女儿不在身边,家里有事都是左邻右舍帮忙,听说前些年小李还送过你去医院。他也不想起诉,现在还是愿意协商。好邻居花点钱都买不来,为了这件事坏了多年情分,不值得的。”

经过法官一番疏导,王阿婆起身主动到隔壁向小李道歉。小李考虑到她的经济状况,减少了3000多元的赔偿。王阿婆则联系女儿,让她们帮忙赔偿小李2万元。最终,案件得到妥善解决。